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Mélyen tisztelt Közönség!
Kedves Ifjúsági
A három első evangélium egyforma előadása 

szerint Jézus néhány nappal azután, amikor Péter 
felismerte benne a Krisztust, három kedves tanít­
ványával fölment egy magas hegyre és ott előttük 
elváltozott. Metemoiphóthé, transfiguratus est. 
Az arca ragyogó volt, mint a nap és a ruhája 
fehér, mint a hó. A tanítványok látták Mózessel és 
Illéssel beszélni, de aztán a három eggyé lett : Jézus 
volt egyedül, megdicsőülten. A tanítványok elég sok 
csodát tapasztaltak, s ez mégis akkora élmény volt, 
hogv Péter apostol sokkal későbben, tekintélyének 
tetőpontján is dicsekszik a levelében, hogy ő tanúja 
volt ennek a jelenetnek.

Pedig a metamorphosis, transíiguratio nagyon 
sűrűn fordul elő az ember és az emberiség életében, 
ha nem is mint megdicsőülés, de mint fejlődés, töké­
letesedés. . .

A magyar törvénytár latin szövegének régi ki­
adásában a királyi decretumok után a Praxis Krimi­
nális és egyéb függelékek előtt van a Cynosura uni­
versalis juris ungarici felírású mutató, amelynek má­
sodik részében De personis et familiis decretalibus 
cím alatt egyik név után ez a megjegyzés áll: praeci- 
puus hajdonum et latronum, azaz a hajdúk és hara­
miák főembere. A név mellett megjelölt törvényben, 
az 1601. évi decretum 27. cikkében pedig így kap­
csolódik : hajdones et praedones, azaz hajdúk és 
zsákmányolok. Ám a XVI. század második leiében, 
sőt a XVII-ben is számos törvényt találunk, amelyek 
a hajdúkat mint veszedelmes, kártékony, izgága 
elemet emlegetik, tartásukat tiltják, megbüntetésü­
ket, sőt kiirtásukat rendelik, az egyik törvény országos 
nemesi felkelést rendel nagy pénzbüntetés kiszabásá­
val, a hajdúk kipusztítására. Lehet e zord szigorúság­
nak részben az az oka, hogy a hajdúk könnyen reszt­
vettek minden megmozdulásban a hatalom rovására 
nemzeti ügyért, a magyarságért. Pedig nem is beszél­

tek mindnyájan magyarul. Sokan lehettek közöttük 
rácok, hiszen a jel es hajdúkerület székvárosát sokáig 
Rácböszörménynek hívták. Igaz, hogy régen rascii 
„rácok“ név alatt nem szükségképpen szerieket éi tet­
tek, hanem mindenféle, a törökkel cimboráiénak, 
megbízhatatlannak tartott elemeket. Bizonyára sokan 
voltak közöttük a Káipátok tövéből valók, hiszen az 
ottani szegények, a nem magyar ajkúak is, a magyarok­
kal együtt a magyar szabadságért küzdöttek máskor 
is, Rákóczi idején épúgy, mint 1848-ban. Es íme, a 
bizonvtalan, sőt félelmes elem hasznossá tételéhez 
nem kellett más, csak egy nagy magyar ember bölcs 
elhatározása. Amint Bocskai István fejedelem az 
áldott magyar földön megtelepítette az ágrólszakadt 
szegény bujdosókat, az addig rendszertelen zsákmá­
nyolásra használt fegyvereiket állandóan a haza szol­
gálatába állította. Az üldözött, veszedelmes hajdúkból 
a magyarság hősei, a magyar gazdasági élet oszlopai, 
a magvar műveltség, a magyar nemzeti fel virágzás erős 
támasztékai lettek, színtiszta és mintául szolgáló ki- 
I űnő magyarok, akik Istenükhöz sem akarnak más nép 
nyelvén szólni. A vegyes származású hajdúké a dicső­
ség, hogv nem nvugodtak addig, akármennyit kellett 
járni-keíni a pápához, királyhoz, míg ki tudták vívni 
a magyar misét és a magyarul misézők magyar püs­
pökségét.

így látjuk a transfiguratiót a szomszédunkban, 
a hajdúvárosokban, azt tanulva belőle, hogy a leg­
eli); gyatottabb társadalmi osztályok felemelkedésé­
nek is megvan a bizonyos útja, ha sorsukat felkarol­
juk ; — a nem magyarul beszélő magyaroknak is 
megalkuvásnélküli lelkes magyarrá válás a jövője, 
ha őket szeretettel magunkhoz öleljük.

Debrecen azonban nem hajdúváros, aminek egé­
szen tévesen mondják némelykor. Debrecen már 
akkor város volt, amikor hajdúknak még híre sincs, 
amikor a Péter fia, meg ennek nagyapja volt a 
város ura, a XIV. században. Sőt, Debrecen akkor 
éppen ellentéte volt a régi hajdúságnak. A hajdúság
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pvu«t:i!aii kalandozó, a vagyonbiztonságot xesze-
iveztető volt, Debrecen lakossága prudens ac cii cum- 
sWctus, békás, vagyonszerző. A hajdúság vég}es 
származású, a debreceni polgárság Úszta szm magyar 
Éppen ezzel kivétel a királyi varosok közt A többi 
szab: d királyi város polgársága idegen eredetű, csak 
\emle» hospes a magyarok közt, a többi szabad 
királvTvárosnak statútuma is leginkább németnyelvű, 
v; n köztük olvan is, mely kimondja, hogy polgaia 
csak német vagy' tót lehet, magyar pedig nein. Mint 
minden varos, Debrecen polgárai is kalmárok voltak 
vs mesteremberek, legfeljebb azzal különbözve más 
kirak, i városok polgáraitól, hogy a debreceni cívisek­
nek nemcsak házuk volt a városban, hanem ház után 
való földjük is a város széles határában, úgyhogy 
fűszeres, rőfös, meg vasas kalmárok, állatokkal keres­
kedők, hentes és" szappanos, csizmadia es tímár, 
mézeskalácsos és pereces, szurszabo es gubacsapo, 
ötvös és kovács, ács és asztalos, könyvnyointato es 
kompaktor mester un Írnék nemcsak az iparuk után, 
hanem a földjükről is kaptak jövedelmet. Ez az oka, 
h(,ov majd idővel, mikor 1848 után a magyar keres­
kedő és a magyar iparos rossz időket ért, a debreceni 
kalmárok és mesterek maradékai közül sokan egészen 
áttértek a mezőgazdasági foglalkozásra. . ,

\m akármivel foglalkoztak a debreceni cívisek, 
magyar nemzetért es a magyar nemzeti kultúráért 

mindig minden áldozatra készek voltak. Pedig csu 
jómódúak voltak, nem nagyvagyonúak. reménytelen 
Gazdagságuk hire éppen abból támadt, hogy ezek a 
puritán magyarok, akár csak a skótok, magúktól 
lehetőleg mindent megvonva, vagyonokat adtak a 
nemzeti művelődés előbbvitelére. Más xaiosokat 
megelőzve állítottak kultúrintézményeket, amelyek­
nek szükséget ők maguk számára tán nem is éreztek, 
de a nemzet javára szolgáló voltát megértették.

Különösen sokat áldoztak iskolákra. A debieceni
Kollégiumot, Magyarország egyik legnagyobb és a 
Pázmány-egvetemnél is régibb főiskoláját ezek az 
egyszerű polgáremberek létesítették és tartották 
fenn. Királyok, főpapok, nagyvagyonú urak nem 
gazdagították. Az erdélyi fejedelmek némi adományán 
felül a debreceni cívisek és a környékbeli, nagyobbára 
szegénvsorsú nemes komposszeszorok és apró-cseprő 
református eklézsiák alapítványaiból és adakozásából 
nőtt, terebélyesedett a Kollégium olyan hatalmas főis­
kolává, amelynek ittlétele tette szinte szükségképpe­
nivé Debrecenben a tudományegyetem felállítását. 
Mikor pedig az egyetem megvalósítására került a sor, 
megint a debreceni civitas járult számlálatlan milliók- 
k fa hhoz, hogy a debreceni egyetem valóban nagy­
szerű intézménnyé váljék. Sőt azóta is Debrecen x aios 
minden országos öröm idején azzal nyilxállítja az 
abban részesedését, hogy alapítványt tesz a Kollé­
gium vagy az Egyetem jax'ára.

Mekkora metamorphosis. Négyszáz év előtt, 
amikor a város Schola nostra néven emlegette a ké­
sőbbi Kollégiumot, csak egy tanító tanított benne 
és a szegénv diákokat a jó cívisek lőztjéböl élelmezték. 
Mos? pedig itt áll ez a hatalmas nagy intézmény, 
amelyet az egész ország tud magáénak és amelyre 
az egész ország gondol szerető büszkeséggel.

Az egvszerű, sokszor modortalan, zárkózott, csak 
a vagvon iránt érdeklődőnek latszó debreceni cívisek 
mekkora transfiguratióját bizonyítja ez a gyönyörű 
egyetem!

Kedves Ifjak!
Transfiguratio vár tireátok is. Minden iskolának 

a transfigurálás a feladata, ha azt nein teszi, nem is 
tölti be hivatását. De a tanítványnak maganak is 
x'állalni és előmozdítani kell a transiiguratiót, meit 
csak így érheti el kitűzött célját.

\z egvetemi polgár fáradságos igyekezettel hal; d 
fel afudománv magas hegyére. Ott a csúcson társai­
ké dik azokkal, akik az igazságot előtte meglátták es 
hirdették, ám e tanítókba nem olvad bele. Akkor er 
dicsőséget, ha egyéniségét a mesterekkel szemben is 
megtartja, sőt azokat olvasztja úgy magaba, hogy 
a rátekint ők csak őt magát, nem pedig benne az előtte 
járt tanítókat látják. A transfiguratio csak azzal lehet 
teljes ha a csúcson megállónak arca a tudomány 
fényétől ragyog, mint a nap és öltözete a tiszta erkölcs, 
mely fehéren fénylik, mint a hó.

liven fejlődést válunk tőletek, kedves Ifjak, 
akiknek hűségétől, szorgalmától, becsuletessegetol 
függ a mindnyájunknak legdrágább, a magyar haza 
boldog jövendője. E fejlődést igyekszünk előmozdí­
tani mi, idősebb testvéreitek, a professzorok, akik 
azt is elvárjuk tőletek, hogy hozzánk mindenkor test­
véri bizalommal forduljatok, mert csak így, tanító 
és tanítvány közötti teljes bizalom mellett válik a 
munka teljesen eredményessé. . .

Tanuljatok szorgalmasan, szeressetek es igyekez­
zetek segíteni egymást. A tudás is többet er, ha mássá 
közölhetjük, a falat kenyér is jobban esik, ha mássá 1 
megoszthatjuk. Dolgozzatok váll vetett erővel, Imád­
ságot nem ismerve abban a boldogító tudatban, hogy 
hűséges és kitartó munkátok minden piciny eret 
ménve szeretett hazánk virulását segíti elő. Dolgoz­
zatok jó kedvvel, vidáman, azzal az önérzettel, hogy 
a folytonos munkálkodás magának Istennek rendé ?Sl
és az az igazán férfi, aki orcája verejtékexrel eszi a
kenyerét. . T ,

* Erre a munkára a Szent Háromság egy igaz Isten 
áldását kérve, az egyetemi tanévet megnyitom.

Isten kötelében . . .
Beköszönő beszéd a debreceni Nagytemplomban.

Alapige : Máté 17 : 1—-5, 14-—20.
A ho» X' x’égigszáll a tekintetem az arcotokon, 

látom a szemetekből felémsugárzó érdeklődést, az új 
debreceni lelkipásztornak, az eddig nem isméit igt- 
hirdetőnek, az embernek szóló várakozást, és ón ineg­
ál ixa ezen a szószéken, amely az egyház Uráé, es 
Királyáé, alázatosan arra kérlek benneteket : vonat­
koztassátok el magatokat egészen attól, hogy itt most 
ú. n. beköszöntő prédikáció hangzik el; hagyjatok 
teljesen figyelmen kívül az új igehirdető gyarló, 
emberi lényét, hogy egész valótok odafordulhasson 
— mint mindig — ez alkalommal is a magát ki­
jelentő Istenhez, aki időfölötti, örök Igéjében üzen 
nekünk most is. ,

Mert jaj nekünk református prédikátoroknak, 
ha azéit állunk meg itt, hogy ú. n. szónoki sikereket 
arassunk és nem azért, hogy — akármilyen erőtele 
mii és dadogva is — az isten tiszta, elegyítette n 
Igéjének legyünk megvesztegethetetlen tolmácsai. 
Es jaj neked református gyülekezet, ha csak egyszer is 
azért gyűlsz be az Isten házába, hogy ott,,szónokokal
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hallgass, esztétikai élvezeteket keress és nem azért, 
hoey az Igében, annak hozzád szóló, szívedet át­
járó üzenetében magával az élő Istennel legyen újra 
meg újra lélekrázó, életgazdagító, életmegszentelő, 
áldott találkozásod!

Tárjuk ki hát a szívünket szomjas, szent vággyal 
az Ige előtt most is, és figyeljünk arra, egyedül csak 
arra, amire az Ige kötelez, tanít és figyelmeztet most 
bennünket. *

.Vz Úr Jézus egy egész életre szóló, örökre felejt­
hetetlen élménnyel ajándékozza meg három tanít­
ványát, Pétert, Jakabot és Jánost : tanúi lehetnek 
az (") megdicsőülésének. És amikor ámuló szemükben 
a lelkűk döbbent csodálkozással és boldogsággal egy­
szerre szorong és ujjong — mint gyermek a mese 
tündérvilágában, — ahogy látják a transfiguráclói, 
ho»v .//: 6 orcája ragyog írnia, mint a nap, ruhája 
pedig fehér lön, mini a fényesség“, ahogy próféták 
széllé malakjai jelennek meg előttük, mint egy álom­
ból ébresztő parancs, úgy rázza meg őket a szózat, 
az Atya bizonyságtétele a Fiú mellett : „Ez az én 
szerelmes Fiam, akiben én gyönyörködöm, öt hallgas­
sátok.“

Mi az Ige kötelezése a megdicsőülés történetében? 
Rövid és világos, félreérthetetlen és határozott : 
„öl hallgassátok.“

Óh, hányszor hallgattál másra te kereső, te 
ide-oda futkosó, te mindig szomjazó és éhező, és 
életszomjadat és életéhségedet egyre gyötrőbben 
érző szegény ember! Egyszer a tudományra, máskor 
a művészetre esküdtél ; egyszer a politikai jelszavak, 
a tömegek tapsát biztosító szólamok ejtettek meg ; 
máskor a könnyű élet filozófiája rontott meg : az 
élvezetek hajszoléinak, a pénz, a Mammon híveinek 
táborába szegődtél. Milyen szánandó, milyen üres, 
milyen örömtelen, milyen békéiden, milyen testvér­
iden, milyen vériszapos és tragikus lett az életünk, 
az egyéni és a közösségi élet egyaránt, azért, mert 
mindig másra hallgattunk és hallgatunk, m m () reá ; 
mert még odáig sem jutottunk el, mint a minden földi 
lehetőségből kiábrándult, a halálba készülő szegény 
Faust, a nagy fölismerésig, a saját életútjaink csőd­
jének őszinte megváltásáig, amikor húsvéti énekként 
szívünkbe zendülhetett volna az Ő üzenete, hogy 0 
és csak Ő az út, az igazság és az élet!

És te keresztyén egyház, keresztyén gyülekezet, 
keresztyén testvér : mennyi meghasonlás és vissza­
vonás, mennyi testvérimre, mennyi meddőség és 
gyümölcstelenség, a nevedet meghazudtoló, az élete­
det beárnyékoló mennyi szeretet lenség, a Királyodat 
eláruló mennyi gyáva megalkuvás és hűtlenség van 
múltadban és jelenedben egyaránt azért, mert el- 
elfeledkeztél a Krisztus tanítványaihoz elhangzott 
isteni parancsról : Őt hallgassátok! Döntőbb volt 
számodra sokszor a saját magad ú. n. orthodoxiája 
vagy ú. n. liberális theolögiája, a kiüresedett, rád­
nézve élettelenné vált szokásokhoz, hagyományokhoz 
való külső ragaszkodás vagy7 az ú. n. „modernség 
színében való tctszelgés, mint az Ő életadó, kristály- 
tiszta szava. Emberekre, elméletekre, kisebb-nagyobb 
exclusiv vallásos közösséget, különféle irányzatok 
sokszor téveteg, mert emberi állásfoglalására, vagy 
a hatalom, c. világ szavára hallgattál és esküdtél, 
holott csak Krisztusodra lett volna szabad hallgat­
nod és csak Neki kellett volna engedelmeskedned.

Vergődő és vívódó ember : akarsz hazatalálni, 
akarsz élni? Örömtelen, szomorú szív : akarsz öröm­
mel, fénnyel megteljesedni? Háborgó, egyensúlyát 
vesztett lélek : akarsz minden emberi értelmet felül­
haladó, világháborúk rettentéseiben is megronthatat- 
lan és megrabolhatatlan békességre jutni? Családi, 
társadalmi, nemzeti közösség: akarsz sziklafunda- 
mentomra építeni, megtisztulni, erőt sugározni? 
Keresztyén egyház, keresztyén gyülekezet, keresztyén 
testvér : akarsz épülni és építeni, akarsz igazán és 
egészen Megváltódé lenni, akarsz megáldatni és a 
válságban égő világ számára áldás lenni? Krisztusra 
/igycímezzetek; még a próféták, a szentek társaságában is 
csak Öl hallgassátok !

*

Hol itta fel és zárta magába drága kincsként 
a megdicsőülés nagy élményét a három tanítvány, 
hol járta át egész valójukat megrázó erővel a szózat : 
Őt hallgassátok, hogv visszhangozza szívük egy életen 
át? A több, mint 2700 m magas Hormon-hegyén, 
a melvet — mert az év ' lenyomó részében hó borítja —- 
az arabok ma is „fehérhajó aggastyánénak neveznek. 
Mondhatnám röviden így is : a csúcsokon.

Aki volt közülietek csak egyszer is magas hegy­
ormokon, és megnyitotta szemét és szívét a csúcsok 
szépsége előtt, azt' egy életen át hívogatni, vonzani 
fogja a csúcsok világa, mert tudja, hogy feledhetet­
len szépség, felséges távlat, zavartalan, pihentető 
csend és üdítő tisztaság hívja és várja odafent.

Tudod-e keresztyén gyülekezet, tudod-e Krisztus 
tanítványa, hogv számodra egyenesen életkérdés az, 
hogy tartod-e, ápolod-e naponként az odafent való 
világgal az összeköttetést, hogy szereted-e, keresed-e 
a csúcsok szépségét, távlatát, erőtadó csendjét, 
éltető tisztaságát?! Tudod-e, hogy azért olyan földhöz­
ragadt, szárnvaszegett a kereszt vén ségünk, azért 
vagyunk gondolkozásunkban,- szempontjainkban, 
egymás iránt tanúsított magatartásunkban — es itt 
az ú. n. felekezetközi helyzetre is gondolok — kölcsö­
nösen annyira kicsinyesek, mert szegények vagyunk 
I s i e n-é 1 mén vekben. A múltból örökölt, másoktól 
kölcsönzött a keresztyénségünk, könyvszagú az Isten­
ismeretünk, gramofonlemezszerű a Megváltó Krisztus­
ról való bizonvságt été lünk. Tudjátok meg testvéreim, 
hogy ami a ‘ fejlődő élet számára az anyaméhben 
a köldökzsinór, az számunkra, a lelki életünk, a 
keresztyénségünk számára az élő Istennel való szemé­
lyes kapcsolat. Tudjátok meg, hogy csak úgy nem ful­
lad meg a lélek ennek a világnak mérges gázkamrájá­
ban, ha állandóan onnan felülről veszünk lélegzetet, 
az Ige, az imádság, az Istennel való élő összeköttetés 
oxigénpalackjából.

Fel azért a csúcsokra testvéreim! Fel a változó 
emberi gondolatrendszerek vakondtúrásairól az Isten 
örökérvényű kijelentésének, az Ige világának fénylő 
csúcsaira! Ki a távlat nélküliségből, a kilátástalanság- 
hól, felesleges távlatok, áldott látások boldog vilá­
gába : felismerni a Krisztusban hozzánk hajló Atyát 
és felismerni egymásban a testvért ! A testvért, 
akiéit — akármilyen társadalmi magasságban vagy 
akármilyen társadalmi mélységben él is, akármilyen 
közösségbe tartozik is —, épúgy eljött, meghalt 
és feltámadott Krisztus, mint éretted! Ki a zsivaj­
ból, a vásári lármából az Isten pihentető csendjébe! 
Ki az emberfarkasok koncéhes marakodásából, hogy 
betöltse szívedet az Isten békessége és gyógyító
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szeretető! Ki a hízelgés, a hazugság, a romlottság 
fői tolató levegőjéből : tele tüdővel szívni Krisztus 
tisztaságát! Ki az álkultúra hamis értékrendszerének 
lélekvesztő bűvköréből, ki az álkeresztyénseg hazug 
látszataiból! Fel a csúcsokra : megérkezni Fűén köz­
vetlen közelébe, szemtől-szcmbe Vele! Megtisztulni, 
újjászületni, gyümölcsöző hitedben, élő reménységed­
ben szolgáló szeret etedben naponként megújulni, 
megerősödni. Minden istentisztelet, minden biblia- 
óra? minden imaközösség, minden magános elcsende­
sed es alkalom, lehetőség arra, hogy a csúcsokra juss, 
hogy Vele találkozz, Benne meggazdagodj.

'' v leokomorabb tájak is hogy megenyhülnek, 
a leefenvegetőbb, fekete felhők is hogy megszépül­
nek. ha elömlik rajtuk a fény, ha rajuk hinti sugarat 
a nap Ihr v meg tud telni fénnyel, örömmel a leg­
sötétebb emberi' szív is, hogy meg tud szépülni, 
ho°v meg tud újulni a legelszennyezettebb es a leg- 
elrontottabb emberi élet is, ha egyszer abba a szívbe, 
abba az életbe Krisztusban belemosolyog, beleragyog
az Isten szeretető! . , .....

Fel azért a csúcsokra testvéreim, de ne egyedül. 
Fogjátok meg a kezét azoknak is, és vezessétek 
magatokkal, akik soha nem jártak még a csúcsokon, 
es soha nem hallották ott az Isten atyai szavat.

Fel a csúcsokra, mert az Igének ez a tanítása : 
újjászületni, keresztijén életet élni csak felniről, Istentől, 
Istenből lehet !

*

É- mi az Ige figyelmeztetése? Az, hogy nemmarad­
hatunk a csúcsokon. Péter hiába lelkendezik az. ott- 
maradás mellett, hiába tesz indítványt a hajlék- 
építésre. Mestere nyomán társaival együtt le kell 
szálln'a az ünnepi élmény szent magasságából a 
völgybe Óh, megértjük Pétert, ha voltunk valaha 
a csúcsokon. Milyen nehéz volt a visszatérés a csend­
ből a zajba, a tisztaság világából e világ tisztátalansá- 
gai közé. És mégis jöttünk, mert várt a munkahelyünk, 
vártak a feladataink, és akiket reánkbízott az Isten, 
szeretteink.

Nem maradhatunk a csúcsokon. Isten nemcsak 
meghív magához, nemcsak kihív a világból, hanem 
el is küld vissza a világba. Új látást, új szívet, új 
életet nem azért kapsz ajándékba Tőle, hogy előkelő, 
hűvös vagy éppen gőgös elszigeteltségben, a felelős­
ség alól kibúvó elzárkózásban élj a világ fölött, mert 
a keresztvénség nem privát gyönyörködtetésre szol­
gáló lelki élvezeti cikk, hanem mások felé kitárt két 
kar, szolgálat, megbízatás, misszió.

Nem maradhatunk a csúcsokon, mert várnak 
a völgyek. Segélykiáltás hangzik onnan. Vakok 
botorkálnak, bénák tehetetlenkednek, holdkórosok, 
megszállottak gyötrődnek, árvák sírnak, sebek ég­
nek, elhagyott, társtalan lelkek szeretetre szomjaz­
nak odalenn. Még lx- se lép jóformán Jézus a völgyek 
életébe, már beteg fiával igyekszik eléje egy kö- 
nyörgő apa.

És még valami az Ige szent figyelmeztetéséből. 
Hiába minden, ha magunk vagyunk, ha magunk 
megyünk. „Elvittem öt a te tanítványaidhoz, és nem 
tudták öt meggyógyítani“: szakad ki a megrázó, 
a leleplező szemrehányás a segítség után kiáltó 
apa leikéből. Gvógvulás, szabadulás, testet-lelket 
éltető jócselekedet csak ott van, ahol Jézus maga 
győzedelmeskedhetik. Hogyan győzedelmeskcdhetik

ma? Ahogy megmondotta : tanítványainak hitében. 
Nélküle hiába minden sokágú missziói iparűzés, 
minden evangéliumi műnyelv, minden egyesületesdi, 
minden emberi sürgés-forgás, szervezkedés és eről­
ködés : csődbejut, tehetetlenné válik az első döntő 
próbánál, hiszen világosan megmondotta : „nálam 
nélkül semmit sem cselekedhettek“.

Nélküle : tehetetlenség, megszégyenülés. Vele : 
győzelem ; hegyek mozdulnak ki helyükből, lehetet­
lenségek lesznek valósággá. De csak Vele : hit által!

Akinek van füle a hallásra, hallja : mit mondott 
a Lélek ma az. Ige kötelezésében, tanításában és figyel­
meztetésében a gyülekezetnek és abban mindnyájunk­
nak, nekem és neked!Ámen. Fercnezv Károly.

Áron is megvegyétek!
A VII—VIII. elemi osztály felállítása már hova­

tovább kötelezővé válik minden iskolafenntartónál. 
Nagyon fontos dolog ez! Nem lehet elmenni mellette 
egy egyszerű tudomásulvétellel. Több, mint az iskolai 
terhek némi részben való megnövekedése ; még egy 
tanterem építése, vagy esetleg egy új tanerő beállí­
tása ügyénél is több : felbecsülhetetlen lehetőség a 
vallásos nevelő számára. Ézerszeresen megéri a költ­
séget, amibe kerül.

A legközvetlenebb haszna egy negatívum : ki­
küszöbölhetővé teszi az ú. n. gazdasági irányú to­
vábbképző népiskolának a semminél alig többet érő, 
a felettes tanügyi hatóságok által se sokra becsült 
(mert alig ellenőrzött) intézményét. Ez ugyanis bár­
milyen eszményi tananyagbeosztásával is, bármilyen 
odaadó tanítói működés mellett is csak arra volt jó, 
hogv minden héten elvegyen egy-két tanítót egy-eg} 
napra a rendes elemi iskolai oktatástól. Mert a 
hetenként egyszeri tanítás, az ehhez képest zsúfolt 
tananyag, a mindennapos iskola állandó fegyelem­
tartása alól kikerült kamaszodó fiúk és a házi­
munkákban már erősen igénybevett leányok rend­
kívül hiányos beiskolázása, a sok-sok mulasztás, 
teljesen lehetetlenné is tették ez iskolatípushoz 
fűződő, kezdetben gazdag reményeink megvalósí-

1 Két dolgot mégis meg lehetett tanulni nagyon 
jól ebben az iskolában, de nem a tanulóknak, hanem 
a vezetőknek. Az egyik az, hogy a mindennapos elemi 
iskolából kikerültek nagy átlaga rendkívül sokat 
felejt az életre leghasznosabb ismereteiből, az írás­
olvasásból és számolásból is ; a másik pedig az, hogy 
ezt a sokat milyen nagyon rövid idő alatt el tudja 
felejteni, kicsit hosszabb idő alatt pedig milyen 
tökéletesen.

Mi, vallásos nevelők, pedig tanultunk ebben az 
iskolában egy harmadik dolgot is, azt, hogy az ez 
iskolatípus szorgalmi idejére hagyott konfirmációi 
előkészítés alkalmával alig felét oktathatjuk azok­
nak (egyiket-másikat az oktatási órák felén sem 
látva), akiket a VI. osztályban még megkaptunk 
volna. ,

A VII—VIII. osztályok megvalósítása: ezeknek 
a szomorú tapasztalatoknak haszonra váltása, g>ü- 
mölcsöztetése. Nemcsak egyszerűen több tanítási

,
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Jiapot jelent és így nemcsak alaposabb begyakorlásra 
hosszabb időt, hanem jelenti elsősorban a tanítás 
folytonosságát, a mindennapos számonkérést és az 
állandó fegyelem alatt állást. Ezek pedig óriási jelen­
tő sémii pedagógiai tényezők és a gazdasági tovább­
képző, vagy ismétlőiskolában nem történhetnek meg.

És ami a legfőbb az anyaszentegyház missziója 
számára az egész nagy jelentőségű újításban : nem­
csak az olvasásban, mint az iskola hagyott számára 
elvedül rendelkezésre álló autodidaktikai módszer­
ben, lesznek tökéletesebbek, és nemcsak a számolási 
értik meg alaposabban a hoszabb gyakorlás alatt és 
érettebb"elmével, hanem érettebb elmével, nyilván 
komolyabb magatartással, mindennapos iskolai fegye­
lem és valószínűleg komolyabban vett beiskolázási tör­
vény jogkövetkezménye alatt hiánytalanul fognak kon­
firmációi előkészítés alá is kiáltani.

Volna még sok megjegyezni valónk a tananyag­
beosztást illetően, meg a szorgalmi időnek az egész 
felső tagozat számára egységesen történt megállapí­
tására vonatkozóan is, de most csak a VII—-VIII. 
osztály felállításának egyházi szempontból való nagy 
áldására akartam rámutatni. Nekünk, lelkészeknek, 
nem új munkamezőt jelent ez, nem az aratni valók 
megszaporodását az aratók számának emelése nélkül, 
hanem a nevelői hatás elmélyítésére van benne nagy­
szerű mód: ugyanannyi munkásnak ugyanannyi aratni- 
valóhoz most már több és szebb idő.

Áron is megvegyétek !
(Nagykereki.) Hegedűs Kálmán.

Hírek az egyházmegyékből
IIE VESNAG YK UNS ÁGI EG YH ÁZMEG YE.

\ hevesnagykunsági egyházmegye október 15-'.n tar­
totta közgyűlését Szolnokon, a vármegyeháza dísztermében. 
A közgyűlés mélységes hódolattal fejezte ki részvétét Kor­
mányzó úr előtt hősi halált halt nagy Fiának elvesztésé 
alkalmából. — Felesküdött Kiss István túrke vei egyházi 
főgondnok, újonnan választott világi tanácsúira s ugyancsak 
esküt telt nyolc új tanító. Örömmel vette tudomásul a 
közgyűlés a karcagi és kisújszállási egyhangú lelkesz- 
m(‘»hívásokról szóló esperest jelentést, s köszönetét mondott 
a mindenre kiterjedő gondossággal készült s az egyház­
megye helyzetképét feltüntető esperes! jelentcsert.

Az egyházmegye tisztikarának 'mandaturna lejaicaii. 
elrendeltetett az általános tisztújítás úgy, hogy az új tiszti­
kar még a folyó évben beiktatható legyen. Ebből az alkalom­
ból kifolyólag nagy ovációval ünnepelték a jelenlevők 
lír. Kuszka István egyházmegyei gondnokot.

A különböző bizottságok jelentései, az egyes egyházak­
tól beérkezett ügyek 103 pontos tárgysorozatot eredmé­
nyeztek. melynek letárgyalása délután két órakor ért veget.

Délután a bíróság üt közigazgatási ügyben ítélkezett.

NAG YBÁN YA I EG YH ÁZMEG YE.

A nagybányai egyházmegye folyó évi október 13-án 
tartotta rendes 'közgyűlését Szatmárnémetiben Oláh Sándor 
esperes és ])r. Böszörményi Emil egyházmegyei gondnok 
elnöklete alatt. A közgyűlést közös éneklés után esperes 
bibliaolvasással és buzgó imával vezette be. majd gondnok 
mondott megnyitó beszédet, inelvnek során időszerű kéme­
sekkel foglalkozott. Tárgyal látott a nagy gonddal össze­
állított esperesi jelentés az 1911. év egyházi eseményeiről 
és esperes időszaki jelentése. Ennek során es az elnöki 
megnyitóval is kapcsolatosan kegyelettel adózott közgyűlés

a hősi halált halt Kormányzóhelyettes emléke előtt, úgy­
szintén nagy részvéttel örökítette meg egyházi életünk több 
kiváló jelese emlékét, ezek között a váratlanul elhalt Gár­
donyi Nagy László miniszteri tanácsos, erdőigazgató és 
Dr. Szikszó Bálint főszolgabíró, egyházmegyei tanácsbírák 
emlékét. Majd beiktatta vitéz Tereli Géza h. tankerületi 
főigazgatót tanácsbírói állásába, kivette az újonnan meg­
választott tanítóktól a hivatali esküt. Számvevőszéki, tan­
ügyi bizottsági és missziói jelentések és javaslatok beható 
tárgyalása következett, melyek után az egyházközségi 
ügyek tárgyaltaitok. Kiemelkedtek ezek között az alsó- 
fernczclyi, apahegyi, avasfelsőfalui.es borpataki fiókegyhá- 
zak missziói lelkészi állássá szervezésének kérelmei, amit 
ezek lélekszámának szaporodása, hathatósabb lelkigondo­
zásának kérdése és ottani híveink erre irányuló vágyakozása 
tettek indokolttá és szükségessé. Ezt követeli a szórvány­
magyarság érdeke is!

Vallásoktatási szakfelügyelőkké Gönczy Sándor nagy­
bányai vallásoktató és Szabó Sándor avasújvárosi lelkészek, 
előadóvá Miszlay János batizi lelkipásztor, nyugdíj intézeti 
pénztárossá Öry Zoltán kakszenlmártoni lelkipásztor és 
építési szakértővé Kozma Sándor szatmári mérnök atyánk­
fiái választatlak meg, míg három világi tanácsbírói állásra 
szavazás rendeltetett el.

A szatniárpál falvi leány egyházban október 4-én, a 
szatmárhegyi gyülekezetben október 18-án templomszentelési 
ünnepségei: tartatlak ; amabban vitéz Huszár Endre tábori 
esperes, a község szülötte, a szülőföld és családi otthon 
iránti szeretet bői fakadó érdeklődéssel és áldozatos buzgó- 
sággal irányította és vitte teljesedésre az. épít és munkálatait. 
melynek eredménye gyanánt megújult a régi templom, 
új tornyot építettek, az iskola és tanítói lakás kibővült és 
megújult, országzászló és hősök emlékoszlopa állíttatott 
fel. ő kezdeményezte és szervezte az országos gyűjtés »agy­
munkáját, maga és hitvese járván elől az áldozat hozatal­
ban. Emellett vezette és irányította a technikai kivitelezés 
munkálatait és amikor mindezt jó megoldásra juttatta, 
megrendezte a templomszentelési ünnepséget úgy. hogy az 
például szolgálhat gyülekezeteink vezetőinek hasonló alkal­
makkor tartandó ünnepségeik megrendezésére. Résztvettek 
azon a katonaság, vármegye, Szatmár városa, frontharcosok, 
tanintézetek, úgyszintén a környék gyülekezeteinek kép­
viselői. Ennek az ünnepségnek a lefolyása maradandó hatást 
váltott ki a résztvevők lelkében és számottevő református 
propaganda volt. A szatmárhegyi gyülekezet a nyár lolya- 
mán felettük elvonuló ítéletidő következtében megrongált 
templomát új itt at ta meg. Ezt az ünnepséget pedig az tette 
bensőségessé, hogy megjelentek azon a magx argéresi es 
hiripi atvafiak nagy számmal, akik ugyanannak a volt 
erdődi gvülekezetnek a leszármazottjai, mint a szatmár- 
he«vick és most felváltva látogatnak el egymás gyülekeze­
teibe. hogv á közös mull fájó emlékein elmerengve, erőt 
merítsenek a jelen feladatainak hordozására és ápoljak az 
összetartozandóság érzését, mindezeken túl felkaroljak az 
erdődi egyházközség csekélyszámú tagjait és hozzásegí­
tik őket ahhoz, hogy az erdődi zsinat négyszázéves évfordu­
lójára templomot építsenek számukra! Ennek a szép tere­
llek Magoss Árpád szatmárhegyi és Lengyel József magvar- 
géresi lelkipásztorok a kezdeményezői és nagy buzgosagukat 
látva — hisszük —, valóraváltói is lesznek!

Mindkét helyen Oláh Sándor esperes hirdette az Igét. 
mondott áldást az épülő gyülekezetekre és fejezte ki köszöne­
tét a hű munkásoknak.

IRODALOM

Karácsonyi színdarab. Üj kiadásban jelent meg Dr. Szabó 
Lajos nagyváradi református lelkipásztornak, egyházmegyei 
főjegyzőnek: „Karácsonyi történet“ c. háromfelvonásos 
vallásos tárgyú színműve. A darab előadási joggal együtt 
5 pengőért megszerezhető a szerzőnél. (Nagyvárad. Árpád 
Yezér-u. 0.) Ugyanitt kapható a szerűnek „Rézpataki lel­
kész“, „Az Ür ítél“, „Az ötödik parancsolat“ c. szintén 
vallásos tárgyú színművei is. A színművekből befolyó ösz- 
szcs tiszta jövedelem a Nagyváradon építendő „Hazatérés 
templomának“ alapját fogja gyarapítani.
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üzv. Inezc Lajosné Bányay Erzsébet,
z;um, tanár özvgye, Dr. Incze Gábor nagyváradi 
lelkipásztor édesanyja, október 19-en haj na un 
Na'ivbánván, szerencsétlenség következtében, a.( nu 

"lelkét visszaadta a kifürkészhetetlen akarata 
Ti n intőnek. Budapest, n helyezték őrök nyugalomra, 
október 23-án, a farkasréti temetőben. Áldott legyen 
emlékezete. A B. 1*. B. A.

lönfé lék

«Mik a»>l»ieii> yiiheriialoris dt ktc.i aA..tas xoit az
vlnmlt KU» ««*». . M. 3K4«. ■ **» í£ 
l'isz.- Is 1 ván-Tudoii■ á11yegyelemen. Li io1 nekünk, uö> 

erezzük, meg kell emlékeznünk. Egy bihanneg e , 
komádi egvszerű földműves kisgazda csalad iia, 
Vaez.i Lajost avatták lel. a kormányzó képviselőjének 
ieleidétében, az orvostudományok doktorává. Vaczi 
IV mttdj,,, reform«™, egyházunk.*».-
lőttje ; összes elemi és középiskolait református isko­
láinkban végezte : az elemit szülőfalujában a top­
ft kút a szeghi Imi Peter Andras-gmmazmmban , ugy- 
hogv elmondhatjuk, hogy erről a meghatóan szép 
doktoravató ünnepélyről lény sugárzott, sót g ». 
f, rod II szegír Imi iskel; bomb kar; is. A feh xa ott 
fiú összes egvetemi éveit (7 évet) a debreceni tudo­

mányegyetemén végezte es kivétel nélkül mindig 
s/ii kitűnő eredménnyel. Mar egyetemi vwi aEtt o 

uwrlekü tudományos kutatások t végzett hogy 
felőle a d< ktc r; v; táson szaktanárai a legnagyobb el­
ismeréssel nvil tkoztok. A minden tekintetben nagy­
jelentőségű d< ktoravató ünnepélynek ineg nagy obi) 
súlvt adott Fái/ Ialván kultuszaiBírtitkár beszede, 
melvet a Kormánvzó gviii űjének áta<b'-«a közben 
intézett z új doktorhoz. Intelmeiben első helyre azt 
állította, hcgv az ifjú tudósn: k legyen mindenekelőtt 
hit,, : vigyázzon hitere s a hit legyen tudásának is 
szilárd fundamentuma. Emelt hang, n azt ajánlotta 
a kormányzót képviselő áll: ml it kár az új d, klórnak, 
hnp'v legelső, éspedig mindennapos olvasmánya legyen 
,i báni vei; krimivé : a Biblia. . . Ez ünnepi szózat hal­
latára megcsillant ■> szemünk s hangosabban dobbant 
a szivünk. Bizonyságot kellett tennünk mindezekről 
a Debreceni Protestáns Lap olvasói előtt ; és a mi 
bizonvsá»tételünket még magasabbra fokozza az a 
vezércikk, melyet kedves olvasóink Lapunk mai 
számának első old; 1; in olvashatnak. Azzal a jó­
kívánsággal zárjuk tudósításunkat, vajha az olxaso 
szeme is megcsillanna s szive is megdobbanna e kettős 
bizonyságtétel kiáltó szavam...

Mcajyasszay Vince pii-|t'4v lemondása. A dunántúli lesl- 
vrr egyházkerület az elmúlt hátén tartotta szokásos közgyűlését, 
melynek kimagasló s meglepetést hozó eseménye az volt. hogy 
az egyházkerület nagynevű püspöke, előrehaladott életkorára 
tekintettel, kérte püspöki tisz'e aluli felmentését s nyugalomba- 
vonulását. Az egyházkerületi közgyűlés mely megilletődéssel 
fogadta a tiszteletreméltó ősz püspök előterjesztését s nagyra­

becsülésének és mély hálájának kifejezése mellett, a lemon­
dást elfogadta. Az egyházkeruleli közgyűlés a.onnal tnléJte- 
dett afelől, hogy a püspöki szék ne marad,on sokáig betol,el­
lenül. Aránylag igen rövid időn belül, meg ez ev folyamon 
meg fog ejtetni az új püspök mrgvalasztasa. Minden remény­
ség megvan arra. hagy ünnepélyes csendben, egyakaraltal, 
Uten dicsőségére fog lefolyni Dunántúlon a nagy aktus : nagy 
elődök után méltó utód állítása a legmagasabb őrhelyre.

\ „1. Lir. pénzű«,ymlnbzler 2400-1912. P. M számú 
remiidé" kimondja, hogy a református evangélikus es 
unitárius egyházak alkalmazottai (nyugdíjasai, özvegyei, 
árvái) közi'ü az OTBA szolgaitatásaira a kővetkezők igém -
jogosultak : ,,

a) a/ egvházhatóságilag rendszeresített álláson mű­
ködőlelkészet segédlelkészek, hitokiatok es kantorok;

b) -íz ecivházi nvugdíjintézet vagy az alkun részén, 
állandó ellátásban (nyugdíjban, kegy díjban) részesülő volt
,,ll'al"\af fent i alkalmazottaknak és nyugdíjasoknak állandó
ellátó ban (nvugdíjban, kegy díj ban. illetőleg neveltetés, 
tanulmányi. vagy gyáinolítási segélyben) rész sulo özvegyei
és szülötten árvái; ,

, a7 a \ és b) pontban felsorolt csoportokhoz tartózó aj <v. ui i .......„.i.-iocni-ntiv a-r állam vaev azalkalmazottaknak^és nyugdíjasoknak az állam vagy az
egyház* részéről családi pótlékban részesülő családtagjai, 
■ineveitedésben részesülő aylállan árvák valamint azok 
a családtagok, akik után a családfő csak azért nem ré­
szesül családi pótlékban, mert — 
idejének leteltével családi /o^ofita'a

•1 nvveitetvsrx ii ws/avmuu aijuüldii .......
a családtagok, akik után a családfő csak azért nem re- a W.UJUia^.v, __ _tón^leaes szolgalat!

__ ása megszű-
liik.' végül a 9900—1938. M. E."számú rendelet 2. §-ának 
-> és :',r bekezdésében említett családtagok.

X 9 M -b n közli, hogy a betegsegélyezési járulék 
kiszámításának alapjául az egyházi főhatóság altat meg­
állapított havi jövedelem szolgál. _ __

9 Bctegsegélvezési járulék fejében a családfő megálla­
pított’ jövedelmének 'meghatározott százalékát köteles

3 A betegsegélyezési járulék kiszámítását, kirovását 
és beszedését a miniszteri számvevőség végzi.

5 \ miniszteri számvevőség a betegsegélyezési járulé­
kot az igén v jogosul laknak a vallás- es közoktatásiig} i 
miniszter útján fizetendő járandóságából vonja le Az ilyen 
járandóságban nem részesülőket az egyházi róhatóság köte­
les a kifizetés alkalmával levonni vagy levonatni ; a terme­
sze them járandósággal bírókét pedig havi részletekben szed) 
he és minden hó 8. napjáig továbbítja az illetékesekhez.

0. Miniszteri számvevőség közli. Jiogy kik azok. akik­
nek betegsegélyezési járulékát az egyházi főhatóság köteles 
levonni, levonatuk vagy beszedni.

A 3 § tartalmazza az egvházi főhatóságnak a beteg­
segélyezési járulékkal kapcsolatos költségei elintézésének

Az igényjogosultsági" igazolványt és a nyilvántartási 
lapokat a miniszteri számvevőség állítja ki egyházi igazolás 
alapián (4. 5). Adatnyilvántartás helyesbítése céljából az 
időközi változásokat közölni kell. A változás adatait az 
egyházi hatóság veszi fel. Ha a családfő igenyjogosultsaga 
megszűnik, úgv igazolványát egyházi főhatóságának beadni 
köteles. Temetési és gyermekágyi segély iránti kérelmet 
(30 napon belül) az egyházi főhatóság továbbítja a minisz­
teri számvevőséghez (5. §). Ez a rendelet október l.>-en lep 
hatályba, a fizetési kötelezettség azonban csak 1443. cm 
január lió 1. napján kezdődik.

A Róezi-Ieány nevelőin! őzet I növendéke, 3 Icám - 
gimnáziumi és 1 tanítónöképzőintézeti növendék részivell 
a KISOK által folyó évi október hó 17-én rendezett országos 
all tikai versenyen. A versenyen részt vett 11 leánygimná­
zium növendékei közül Dóczi-intézetünk e 4 növendéke 
egy versenyszánt kivételével a többi versenyszámban első 
lett. ígv a versenyből Dóczi-intézetünk került ki győztesen.

Saját árva-mozgalom felhívásra, melyet az ORSZ 
indított meg, a sárrétudvari református egyház tantestülete 
elhatározta, hegy vállalja egy hadiárva eltartását és a szük­
séges összeget az iskolásgyermekektől gyűjti össze,
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\ vofiycstiáznssíic). A Kecskeméti Reformátusok Lapjá- 
1 Ai vesszük át az alábbi sorokat: Anyaszent egyházunk 
elvileg nem helyteleníti a vegyesházasságot. A különböző 
keresztvén vallásfelekezetekhez tartozó házasfelek, ha más 
ólon ís^ egy cél felé menetelnek. Krisztus felé és Isten felé 
(is e„v törzsnek, a magyarságnak az élő hajtásai. Ma különö­
sen "olvan világot élünk, amikor sehol se szabadna árkokat 
vonni magvar és magyar közé. Az 1918-ban beállott helyzet 
miatt azonban, mivel ettől kezdve a róm. katholikus fél 
részére az ő egyháza reverzálist követel a református fél­
től kénytelenek vagyunk megállapítani, hogy református 
hívő csak református hívövei köthet házasságot, legfeljebb 
a velünk testvéri viszonyban lévő evangélikus egyház 
tárnával. Ha mégis létrejön a vegyesházasság, akkor a követ­
kezőket várjuk el és követeljük: t. Mindkét léi tartsa' 
tiszteletben a másik vallásos meggyőződését és úgy szeresse 
hitves társát, ahogy van, hitével és vallásával együtt. Ne 
háborgassa azt vallásának gyakorlásában. 2. Bízzák a 
gondviselő Istenre, hogy melyik vallásfelekezetet akarja 
megajándékozni gyermekkel. Ha fiút ad, az kövesse az apa 
vallását, ha pedig leányt, az neveltessék az anyja vallásában, 
fgv nem szenved csorbát egyik vallásfelekezet se. Egyhá­
zunk tehát vigyáz a maga híveire, de semmit se követel a 
másik egyház kárára. 3. Arra vonatkozólag, hogy melyik 
templomban történjék a házasságkötés, egyházunk állás­
pontja ismét az egyenlőség, a kölcsönösség és a viszonosság. 
Tudja, hogv ennek a viszonosságnak a megsértése csak 
azoknak a számát szaporít ja, akik csupán polgár' házasság­
ban maradnak. Ha a római katholikus templomban rever­
zál is nélkül is megköthetnék a házasságot, mint 1918 elolt, 
akkor semmi kifogásunk nem volna az ellen, hogy ott 
történjék meg a házasságkötés. Mivel azonban itt a házas­
ság megoldásáért elbírhátatlan stólát kérnek, nevezetesen 
azt hogy a református fél írásbeli nyilatkozatot adjon, 
ante Ív szerint mindkét nembeli gyermeküket a róni. katho­
likus'vallásban fogják neveltetni, a református fél rom. kalb, 
templomban nem köthet házasságot. Ha mégis megteszi: 
az ilyen református egyháztagot kénytelenek vagyunk 
többe nem reformátusnak tekinteni, az Űrasztalalol el­
tiltani és egyháztagsági jogaitól megfosztani, mert ez a 
lépés elszakadást jelent az egyháztól. A száraz agat minden 
fáról le szokták vágni. 4. Egyházunk reverzálist senkitől 
sem követel, mert nem akar beleavatkozni a másik egyház 
jogaiba. De ha a másik felekezet hez tartózó fél úgy érzi, 
hogv méltatlanul bünteti őt az egyháza azért, mert tisztelet­
ben akarja tartani a református egyházhoz tartózó jegyesé­
nek a személyes jogait és felajánlja a reverzahs, a mi egy­
házunk szántára, szeretettel és örömmel fogadjuk azt u 
és megáldjuk a házasságát, amit akkor is mega 1dana n,x, 
ha nem hozna részünkre reverzálist. A vegyeshazasoka 
arra intjük, hogv egvmást ne háborgassak váltásuk szab. < 
gyakorlásában. Ne csak tiszteletben tartsák egymás hitel, 
de segítsék is egvmást abban, hogy mindegyikük: a maga 
módja szerint igyekezzék közelebb jutni közös edes 
vállónkhoz, a Jézus Krisztushoz. A békesség ked\ éert 
egyik se mondjon le a saját vallásának gvakorlasiuol, a 
éppen ezzel bontanánk meg a családi békességet és rom án, v 
meg egymás lelkét. Aki ugyanis elhanyago ja hilelettmck 
ápolását, az alkalmatlanná teszi magát a boldogítasra . 
békés együttélésre. Gyermekeiket is arra neveljek, 
becsüljék meg egymás vallását.

középiskolai tanulók jutalmazására szolgáló tanulmányi 
segély díjakra vonatkozó pályázati hirdetményt a ..Buda­
pesti Közlöny“ és a ..Hivatalos Közlöny “-ben. Felhívom 
az egyházi főhatóságom alá tartozó középiskolák igazgatóit 
a szóbanlevő pályázati hirdetménynek megfelelő közzététe­
lére (az intézet hirdetőtábláján való kifüggesztésre) azzal, 
hogy a beérkező pályázati kérelmeket legkésőbb az 1942. évi 
november hó 25. napjáig hivatalomhoz terjesszék fel.

Debrecen, 1912 október 24.
1!. Ilr. Hévész Imre,

püspök.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

6270—1942. szám. TÁRGY : Meszlényi-alapltvámj pá­
lyázati hirdetménye.

K Ö H LE V É L
a középiskolák tekintetes igazgatóságaihoz.

A m. kir. vallás- cs közoktatásügyi miniszter úr 233,658— 
1942. szánt alatt (Vili. 1. ügyosztály) közzétette a „Mcsz- 
lényi (Meiszlinger) Adrienne-alapítvánv“ terhére létesített

Pályázati hirdetmények
Minden pályázati hirdetményt egyházkerületünk hiva­

talos lapjában : a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell tenni 
és a Kiadóhivatal címére. (Debrecen. Káivin-tér 17.. 
Püspöki hivatal, Postafiók 65) keit beküldeni.

Hirdetési díj miltimétersoronlcént VJ fillér. Legkisebb hir­
detési'díj 2— pengő.

A debreceni Református Kollégiu n Tanítóképzőim,- 
zetének Igazgató Tanácsa pályázatot bird I egy magyar- 
német szakos rendes tanári állásra. Pályázhatnak refor­
mátus vallásit, tanítóképzőintézeti vagy középiskolai 
oklevéllel rend‘lkező férfiak. Származás és katonai szolgálat 
igazolandó. A pályázati kérvényeket november 15-ig kell 
beküldeni az intézet igazgatóságához. Az állást január 1-én 
kell elfoglalni.

Hajdúnánás református gimnáziuma menny iséglan- 
trrmészetlan szakos rendes, vagy hely elles tanárt keres állami 
rendszerű javadalmazással. Pályázati határidő november 10. 
Az állás azonnal elfoglalható.

Hódmezővásárhely református Bethlen Gábor-'um"á- 
ziu >t állami kinevezéshez kötőt! 'mcl-imyn: szakos rendes 
tanári tanszékre a szabályszerű illetményekkel pályázatot 
hirdet. Pálvázhatnak olyan okleveles református tanárok, 
kik a fenti "szakra vannak képesítve, A pályázók a vallás­
ős közoktatásügyi miniszterhez intézett folyamodványukat 
a Gimnázium igazgatóságához folyó évi november hó 12-ig 
nyújtsák he Okmányokkal igazolandó éleikor, származás, 
családi átlapol, állampolgárság, tanári képesítés, esetleges 
cddi'd szolgálat és a katonai szolgálati viszony. Az. állást a 
legrövidebb idő alatt el keli foglalni.

Uáramarossziyet református gimnáziuma 1942—13. 
iskolai évre ismételten pályázatot hirdet egy hitin-lörté 
netem, latin-magyar és mayyar-nérn t szakcsoportéi tanári 
állásra. Pályázhatnak protestáns vallasd középiskolai hmm i 
oklevéllel rendelkező tanárok. Javadalom államival azonos. 
Óraadóul e szakcsoportokból nem okleveles tanárjelöltek is 
figyelembe vehetők. A pályázat határideje e pályáznii hir­
detés megjelenéséi öl számított 14 nap. Szabályszerűen fel­
szerelt kérvényeket a mái antarosszigeti református gimná­
zium igazgatótanácsának kell elküldeni.

Lseimen református egvlvizközség hét tanerős iskolájá­
hoz a II. sz. tanítói állásra nyolcnapi határidővel pályázatot 
hirdet. Vasút, posta, orvos helyben. Gyógyszertár, villany­
világítás. járda van. Szatmárnémetitől 18 km.-re, naponta 
többszöri vonatközlekedés. Iskolaszéki elnök.

X földesi református egyházközség a \ I. számú tanítónői 
állásra pályázatot hirdet. Az állás a jelenlegi tanítónő le­
mondása esetén töltetik he. Javadalom : helyi javadalom 
.igoz és törvénvszerű állami fizetéskiegészítés. Termeszei bem 
lakás melléképületekkel és kerttel. Fizetései Központi lllet- 
ménvhivatal fizeti. Kötelessége, amit egyházi törvényeink 
írnak élű Pályázat határideje a hirdetéstől eltelt két bet. 
Pályázatukat válaszbélveggel ellátva Református Lelki­
pásztori Hivatal, Földes. Hajdú megye, küldjék.

Hajdúnánás református egyházközség iskolaszéké pályá­
zatot hirdet a lemondás folytán megüresedett belterületi N.
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számú 
! ill ív

it választás folytan mcRiircsedet t Bala/sUlck
, ; ■iii 'mokri Ilelvi javadalom mindkét al as man ........... n/oi állások«», lui. H t(irv->nvs/Críí lakas-

t'zidoszerint a kl ; / UUWin s7.cp lakás pincével, mellek-
|H,,lí', Lkll s minleffv 1200 --.,1 szántóföld es gyümölcsös 
vpulytvkUl s minie j;„nscgélv. A varosban nyolc-
a lakos melleit. ‘-V Ianvám megválasztott tanerő
osztálvú gimnázium a közeiebb eső tanyai,
meyteleles esetni leendő ál választását. Kötelesség :-el.'« “ 'Ski,“ SSKS Äly vagy o.rtílyok .
a varost ' V -1' vegvesosztály tanítása, istentiszte-
I anyai jsk. kínai 1 ' T harmóniummal es szükség
lelek alkahm.val unlsXtAr«„ n;is/tás fenn,,„6 vallás- es
r^fltás" 'vi nib isz ni reinteletek alapján. Pályázhatnak 
"r il' " Pálvázati határidő a lap megjelenése tol 

h'rh ? H o. n' „ Megválasztott állását azonnal köteles el- 
szamjtot' - ¥ 1 kérvénvek Iskolaszék címere valasz-
SíSel ktfit Református Iskolaszék. Hajdúnánás.

. református egvházközség pályázatot hirdet a

-‘km!' holdföld '^^™Vlaz' áliainlóí. ^Áhamsegély! 

rozs. •> "1 la V« Kötelessé0 ' Az osztatlan iskola
F.rlckegvsvg : • .. Hehnissziói munkában segéd-
összes "s/laljainak xtzi hst.,n » llv,vet lesílése, ha
kezes. Ifjúság \ez. te - ‘ i./llv.:izati kérvénvek Református
pe^zi líívatal/llefo.'u.',»: Tarpa (Pereg megye) címre 
küldendők.

. fonná tus leúnvegy házk öz. ség iskolaszéke kán-
i, rianiíója hr»!/'«««

Adás azonnal
elfoglalandó. Református Iskolaszék, .tank.

PoívázaíS'írd'róíő'a órtent megjelenéstől számított 21 nap.
v‘ -z-1 kérvénvek ajánlva Református Leik,poszton 

Hivatalhoz küldendők, ajánlott visszaküldéshez elégséges 
bélyeggel.

különvált tiszta magvar. református iskolaszéke négy - 
taneWL iskolánál páh ázató! hirdet rendkívüli fegyvergya- 
korlatra bevonult tanítója heltjetlcsitcsere. 1-izet is. kot cl ess, g SéSívsíerü. Férfiak, nők pályázhatnak 21 nap, határ­
idővel. Református iskolaszék: Kotegvan.

A nuiivnihói református egyházközség presbitériuma 
nálvázatot hirdet mugdijazás folytan megüresedett I\. sz.
; iIi'ist-i Kötelessé,’, fizetés törvényes. Hatandó .
•Mu'áp' Női ás választás után azonnal elfoglalandó. Kellően 
Felszerelt 'álvázati kérvények válaszbélyeggel : Leik,pász­
tori Hivatal.'Nagyrábé. Riliar varmegye címre küldendők.

\ nvírpuzoiivi református egyházközség pályázatot 
hirdet hánnutanefős iskolájához két tényleges katona, szól­
ná latra bevonult tanítójának helijettcsilesere. Fizetős törvény- 
szerű Kántoriák végzéséért külön dijazas termeszeiben 
liszt. zsír. burgonya sth.. egy szoba fülese es villanyvilágí­
tása Mindkét állásra nők is pályázhatnák. Irodaugy ckben 
némileg jártas családtagok alkalmazást nyerhetnek. Orvos 
helyben. Nyíregyháza műúton 5 kilométer. Pályázati ha­
táridő 8 nap.

Főzéshez, fürdéshez, szohafűtéshez
a lefiJohh, legolcsóbb, legtisztább ; 
a legkényelmesebb; 
a leggyorsabban kezelhető; 
melege pontosan szabályozható; 
számlaértéke egy hónappal későb­
ben fizetendő.

Főzők, tűzhelyek, autogeyserek, furdő- és fűlőkályhák 
olcsón kaphatók.

n f i t a 1 a n felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
u ‘ ‘ költségvetés.

^„v...... ITr, 17 =7 mmllECEN SZ. KIB. VAROS
=1 ”■ v„.v;t,As, vállalata.

SESZTINA LAJOS
Alapította : 

Sesztlna Jánot 
1819-ben.

vasnagykereskedés
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 é s 15-48

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-, 
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Futura főbizományosa, fog- .. .. .
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. T E L E F O N 0 K •
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály : 28-06. szám.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat

jutányos áron készíti
Szénás! Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-n. 20. sz. 

j0 MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK! 
Reform itua Iparos. __________

„f AKÄREK0SSA6“
I KERESKEDELMI RÍ

kötelékébe tartozó cégek ma is vál­
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

T A UTALOM:

I)r. Szt-nIpé'éri Kun Béla: Megnyitó beszéd a d'brocmi 
m. kir. Tisza István Tudományegyetem 19 12-—43. 
tanévének megnyitó ünnepelvén 

Ferenczy Károly : Isten közelében 
H gedűs Kálmán: Áron is megvegyétek t 
Hírek az egyházmegyékből — Irodalom —• Halottaink — 

Különfélék—Hivatalos értesítés — Pályázati hir- 
d tménxek —- Hirdetések

ANGSTER JÓZSEF ES FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNIUMGYÁR RT. Mj-gg
PÉCS, József u. 30.

1 #67-1942. 
75. év

Orgonák, harmónltimok Javí­
tása, átépítése, új homlokzat- 
iipok, villamos fnjtatóberende- 
zéstk. — Méltányos feltételek, 
■fivészi kivitel.

liiiiUl

Debrecen sz. kir. váró« és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1942—2711
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